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SMEs Virtual Platform on Agro-Food Sector to access the Sixth and Seventh Framework Programme

- SPAS -

RESUMEN:

Las empresas tienen que enfrentarse con una economía cada vez más globalizada. Incluso las empresas más pequeñas no pueden ignorar  la dimensión global de su actividad. Para mantener su competitividad deben encontrar soluciones transnacionales a muchos de sus problemas y para ello  han de buscar socios internacionales con los que innovar y encontrar soluciones para problemas comunes.

SPAS es una red internacional de organizaciones que ofrecen un servicio de apoyo a pequeñas empresas del sector agroalimentario, dotándolas de oportunidades de participación en el Programa Marco de la Unión Europea, que es el instrumento financiero para el esfuerzo investigador. 

Trece socios, de nueve países europeos distintos, guían a las pequeñas empresas del sector agroalimentario a la hora de participar en el Programa Marco con la finalidad de que incrementen su competitividad a través de cooperación transnacional.

Los servicios prestados por la red internacional de socios SPAS están integramente financiados por la Comisión Europea y no tienen coste alguno para las pymes que se beneficien de este proyecto.
SERVICIOS QUE OFRECE EL PROYECTO:
Asesorar a las pequeñas empresas del sector agroalimentario para que puedan  participar en el Programa Marco con la finalidad de aumentar su competitividad a través de la cooperación transnacional.

Los servicios provistos por SPAS son:

· Se realizará para cada pyme un diagnóstico de sus capacidades y necesidades en el ámbito de la innovación. 

· Se pondrá en contacto a pymes con otras pymes con intereses similares.

· La página Web de SPAS tendrá una sección que permitirá a las pymes seleccionar socios conforme a sus propios criterios.

· Las pymes recibirán apoyo del consorcio SPAS una vez se involucren en proyectos del Programa Marco.

Un servicio de mailing personalizado mantendrá a las pymes informadas sobre infodays, convocatorias, concursos, búsquedas de socios y plataformas tecnológicas.

CONTACTO:

Elena Velasco   -   Telf: 983.54.65.04   -   elevel@cartif.es
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FUNDACIÓN CARTIF

Parque Tecnológico de Boecillo, Parc. 205, 47151 Boecillo (Valladolid) Tel. (983) 546504   Fax. (983) 546521. NIF. G-47565478   
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