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Sviluppo e trasferimento di tecnologie per le aziende agroalimentari della provincia di Mantova: nuove opportunità di cooperazione europea per la realizzazione di processi di innovazione – Il progetto SPAS

SPAS (SMEs virtual Platform on Agro-food Sector to access the Sixth and Seventh Framework Programmes) è un’iniziativa che coinvolge la Provincia di Mantova ed è promossa da un consorzio di 13 organizzazioni provenienti da 9 diversi stati europei e finanziata dalla Commissione Europea quale azione di coordinamento all’interno del VI Programma Quadro per la ricerca e sviluppo tecnologico. 

L’Unione Europea mette, infatti, a disposizione risorse finanziarie per la ricerca e opportunità di crescita per le PMI a condizione che queste lavorino in partenariati trasnazionali. Ad oggi questi strumenti disponibili sono poco sfruttati dalle imprese per mancanza di informazioni sulle condizioni di partecipazione e supporto alla preparazione delle proposte di innovazione di processo, di prodotto, nei modelli di business e nelle catene del valore. 

Una delle attività previste dal progetto SPAS consiste nel creare gruppi di lavoro tra imprese operanti nel settore agroalimentare per promuovere la cooperazione e il trasferimento tecnologico con imprese di altri Paesi e supportare attività di ricerca e innovazione secondo le esigenze manifestate dalle aziende coinvolte. Per l’importanza in termini di nutrizione umana e salute, SPAS presenterà un’attenzione particolare alle innovazioni nelle aree della sicurezza alimentare, cibo biologico e cibi pronti.

Partendo da un’azione di coordinamento e da uno scambio di informazioni, verrà sviluppato un manuale rivolto alle PMI sulla cooperazione transregionale volto ad incoraggiare e guidare le stesse all’utilizzo degli strumenti più appropriati messi a disposizione dall’UE. Inoltre, alle PMI dei territori coinvolti verranno forniti servizi d’informazione personalizzati sulle opportunità offerte dall’UE e di supporto nella preparazione e candidatura dei progetti, di consulenza per una pre-valutazione degli stessi.

Per divulgare le informazioni alle PMI si utilizzerà un sito web, una newsletter periodica, un servizio di mailing personalizzato, workshop e conferenze locali, una guida esplicativa per la partecipazione ai Programmi Quadro (procedure, contatti,...) ed ulteriori strumenti operativi che riguardano processi di innovazione. Le PMI saranno raggruppate in gruppi tematici internazionali nell’ambito dei quali le imprese con esigenze di innovazione simili potranno condividere informazioni ed idee per generare nuovi progetti ed accrescere il trasferimento di tecnologie.

Vantaggi e modalità di partecipazione per le imprese agroalimentari 

L’Assessorato Attività Produttive e Agricoltura della Provincia di Mantova intende supportare quelle imprese alla ricerca di nuove opportunità commerciali che sono interessate a sviluppare ed acquisire nuove tecnologie investendo nel settore della ricerca e sviluppo industriale in partenariato con altre imprese estere. L'innovazione costituisce oggi uno dei punti nodali della strategia e della gestione delle imprese di ogni tipo e dimensione, configurandosi come una condizione essenziale per la loro attività e questo accade anche per le imprese che, pur operando con prodotti e processi a basso contenuto tecnologico, hanno nelle strategie innovative una importante leva di vantaggio competitivo.

I vantaggi per le imprese che partecipano a questo progetto europeo sono riscontrabili innanzitutto nel supporto finanziario per la ricerca e per l’opportunità di accedere a nuovo know-how tecnologico necessario per l’apertura a nuovi mercati. Partecipare ad un progetto finanziato dalla Commissione Europea per condividere i rischi della ricerca in rete con altre imprese operanti in altri Stati membri offre, inoltre, un’immagine di prestigio e di riconoscimento verso clienti e partner finanziari.

La sua azienda lavora nell’ambito del settore agroalimentare? Siete interessati a conoscere le procedure di partecipazione a progetti internazionali di ricerca e sviluppo tecnologico? State pensando di sviluppare un processo/prodotto innovativo? Siete interessati a conoscere esperienze simili alla vostra di altre aziende europee? Siete interessati a collaborare con altre PMI a livello internazionale? Se avete risposto si a tutte le domande contattate la Provincia di Mantova. Sarete invitati a partecipare alle attività previste dal progetto e potrete usufruire di tutti i servizi predisposti ricevendo gratuitamente una prima pre-valutazione della vostra idea innovativa per la candidabilità alla partecipazione ad un progetto di ricerca co-finanziato dalla Commissione Europea.

Per maggiori informazioni: PROVINCIA DI MANTOVA, Elisa Righi, Area Sviluppo Socioeconomico, Settore Attività Produttive, Progetto SPAS, Via Don Maraglio,4 46100 Mantova, tel. 0376/401843 fax 0376/224769 e-mail: inno-tecno@provincia.mantova.it.
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